

海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年九月初四 今日霜降 2017年10月 | 23 星期一 国内统一刊号CN46-0001 / 今日AB二叠24版
1950年5月7日创刊/ 海南日报社出版/ 第22295号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

为了全体人民对美好生活的追求

——从党的十九大看党始终不渝的奋斗目标

■ 新华社记者

初心，穿越时空，永志不忘。
使命，接续担当，催人奋进。

“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”，一个走过近百年历程的世界第一大党，在其第十九次全国代表大会上如此宣誓她的初心和使命。

岁月磨砺，党心民心，始终心心相印。

当拥有8900多万党员的党始终把人民置于最高位置，始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，始终同人民想在一起、干在一起，这个党领导13亿多人民决胜全面建成小康社会、建设新时代中国特色社会主义的事业必将取得胜利！中华民族伟大复兴的中国梦必将实现！

不忘初心——

“全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”

“你那里的游客都是哪里来的？主要是周边的还是远处的？在村里住宿吗？”

“我们那里生态环境好，有的游客一住就是一个星期。”

“那能增加不少收入，不错。”

这是19日上午，习近平同志参加党的十九大贵州省代表团审议时，与遵义市播州区花茂村党总支书记潘克刚的一段对话。

花茂村过去是远近闻名的贫困

村。2015年6月16日，习近平曾到村里考察调研，说出了十分温暖人心的名言：“党中央的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。”这些年通过发展乡村旅游，村民们实现了脱贫致富。

为什么人的问题是检验一个政党、一个政权性质的试金石。

群众再小的事，也是我们党的大事。花茂村的变迁，是我们党为实现人民对美好生活的向往不懈奋斗的生动写照。

“依靠人民创造历史伟业”“坚持以人民为中心”“必须坚持人民主体地位”……

党的十九大开幕式上，习近平坚定有力的话语，传遍神州大地，直抵人心。

统计发现，3万多字的十九大报

告中，“人民”二字出现超过200次。

“不忘初心”——中国共产党的政治宣言里，人民从来都是自己的根本宗旨；中国共产党的政治基因里，始终传承着与人民群众的血肉联系。

从南湖游船到上海弄堂，从延安窑洞到人民大会堂，中国共产党星星之火遍地燎原的根本原因，在于它诞生于人民，依靠的是“人民群众”，建立的是“人民政权”，拥有的是“人民军队”，致力的是“人民解放”，奋斗的是“人民对美好生活的向往”。

同济大学测绘与地理信息学院院长童小华代表告诉记者，“我生长在江西，从小就爱上井冈山。听习近平同志报告时我就反复想到党在井冈山的历史，这一路走来不容易，我们始终要记得‘从哪里来’‘现在在哪

个位置’‘明天到哪里去’。”

人民本色，始终是奋斗的前提。

人民情怀，始终是力量的源泉。

把人民摆在最高位置，从人民中汲取治国理政的伟大力量。

五年来，习近平总书记走遍全国集中连片特困地区，实地指导脱贫攻坚，把对人民的牵挂落到实处。

革命老区宁夏同心县预旺镇贺家塬村3年前还是当地最穷的村子之一，没有一间新房。全村原本213户人家，“能走的都走了”，仅剩的47户，大都老弱病残。

共产党员丁海燕担任贺家塬村第一书记3年来，与其他驻村干部吃住在村上，起早贪黑，扶贫扶弱。如今，村子有了产业，新居成排、阡陌交通，老百姓脱贫。

下转A05版▶

H 中央媒体看海南

《人民日报》聚焦刘赐贵代表议报告谈体会

高举旗帜 维护核心 开创新局面

编者按

10月22日《人民日报》在第9版刊发“不忘初心 牢记使命——十九大代表议报告谈体会”专栏，收录十九大代表、海南省委书记刘赐贵的体会。全文如下：

习近平总书记的报告，高举旗帜、高瞻远瞩，明确了新时代中国特色社会主义思想和基本方略的指导地位，通篇洋溢着改革实干的豪情、为人民和历史担当的使命感责任感，体现了共产党人为理想奋斗的自信与坚定，是我们党在新的历史

起点上不忘初心、牢记使命、继续前进的行动纲领，是马克思主义新的理论高峰，标志着中国特色社会主义进入新的历史阶段。我坚决拥护这个报告。

十八大以来，党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就，

最根本的是因为我们党有习近平总书记这个坚强的领导核心，有党中央的集中统一领导，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指导。贯彻落实好十九大精神，首要的就是坚决维护好习近平总书记这个核心，坚决维护党中央的集中统一

领导，坚决用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，强化“四个意识”，践行入党初心，弘扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，确保中央各项决策部署在海南落地见效，努力开创海南改革开放新局面。

《经济日报》刊发刘赐贵代表访谈 像对待生命一样呵护生态环境

编者按

10月22日《经济日报》在第13版刊发以“建设人与自然和谐共生的现代化”为题的代表访谈，其中收录了十九大代表、海南省委书记刘赐贵的访谈文章《像对待生命一样呵护生态环境》。全文如下：

像对待生命一样对待生态环境。党的十九大报告提出，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，坚定走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展

道路，建设美丽中国，为人民创造良好生产生活环境，为全球生态安全作出贡献。

下最大力气保护生态环境是海南一以贯之的发展理念。2015年，海南在全国率先开展省域“多规合一”改革试点，确定了生态保护和资源消耗的控制性目标，划定并严守生态保护红线。其中，划定陆域生态红线总面积11535平方公里，占陆域面积的33.5%，划定近岸海域生态保护红线总面积8316.6平方公里，占海南岛近岸海域总面积的35.1%。

保护好生态环境，一个重要的

前提就是划定并严守生态保护红线，对开发建设和发展作出系统规范，不踩红线，不越“雷区”。海南开展省域“多规合一”改革，确定了生态保护和资源消耗的控制性目标，划定好耕地、林地、海域岸线、水系和湿地的红线，规划哪些地方禁止开发、哪些地方限制开发、哪些地方鼓励开发。

在划定红线的基础上，海南省在全国率先开展生态保护红线管控制度试点，推进生态保护红线立法保护、管理目录、绩效考核、生态补偿和监管平台“4+1”制度创新，连续出台《生态保护红线管理规定》《陆域生态

保护红线区开发建设管理目录》等规定，确保红线管理有法可依。

2017年4月份，海南省第七次党代会就“加快建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南”作出具体部署，坚定不移实施生态立省战略；2017年9月份，海南省委七届二次全会审议通过了《关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》，出台保护生态环境措施30条，吹响了海南生态文明建设的新号角。

30条措施体现的是保护生态环境的新理念、新措施。比如说，“坚持以人民为中心的发展思想”，就是要

用最好的生态环境，吸引最好的投资者，让百姓共享良好的生态环境所带来的福祉，真正把绿水青山变成金山银山。什么是最好的投资者？最好的投资者既要看资金技术是否雄厚，也要看是否珍惜生态、能不能自觉贯彻落实新发展理念、能不能与百姓共享资源红利，能不能最大限度保护资源并发挥最佳效益。

过去5年，海南森林覆盖率达到62.1%；城镇污水集中处理率和城市生活垃圾无害化处理率达到80%和94%；国家重点生态功能区转移支付实现省域全覆盖；空气优良率保持99%以上。

我省基层干部群众热议十九大报告，畅谈坚决打赢脱贫攻坚战

苦干实干，脱真贫真脱贫

十九大时光

精准扶贫成绩喜人

“感谢党，我们全都脱贫了！”今年大年初一，保亭黎族苗族自治县加茂镇共村的50户贫困户在村委会办公楼前拍下一张合影，手举用红纸写的10个大字，用这种方式来表达对党和政府的感谢。合影里，一张张笑脸感染着人们。

脱贫攻坚，海南交出了一份喜人的成绩单。

“十九大报告指出，脱贫攻坚战取得决定性进展，六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下。”省扶贫办负责人说，6000多的大成绩，离不

开一个个小成绩的累积，这其中就有“海南贡献”。2012年以来，海南全省累计投入财政专项扶贫资金49.53亿元，实现48.3万农村贫困人口脱贫，改造贫困户危房4.53万户，5个国家扶贫工作重点市县农民人均纯收入从2012年的5852元，增加到2016年的9826.8元，年均递增13.8%，高于全省平均水平。贫困发生率从2012年底的13.1%下降到2016年底的5.3%。

如今的共村，新的校舍已经投入使用；村民喝上了干净水；村道有了路灯照明；新铺的4条村道便捷了村民出行。更可喜的是，以黑山羊养殖为主，电子商务、草料种植为辅的产业结构正在成形，村子开始走上产业多元化的自我发展之路。

共村驻村党支部第一书记隋耀达说：“精准扶贫，精准就是要

选对路子，让扶贫效率最大化，我们还要想办法让村民长久赚钱，赚大钱！”

决战贫困时不我待

“加紧测试机器，这两天就能开工生产了！”在白沙黎族自治县阜龙乡新村的橡胶林里，忙碌了好几个月的村党支部书记高桂成终于可以松一口气跟家里通了个电话。“你这周末回来陪我们吗？”电话那头是小姑娘稚嫩的声音，电话这头却是村里嘈杂的施工声。

今天虽是周末，但琼中黎族苗族自治县湾岭镇岭门村第一书记黄海军却没有回家，而是留在村里紧盯着近期扶贫工作进度。而琼中长征镇的帮扶干部也在走访贫困村，挨家挨户了解情况。

决战，脱贫攻坚战鼓急。

这是一张海南脱贫攻坚任务单：2018年，确保我省现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽。而目前，还有28.8万贫困人口有待脱贫、83个贫困村有待提升。

时间紧、任务重，需要干部群众增加责任感和紧迫感。

只用了半年多的时间，由高桂成牵头发展起来的秀珍菇产业从3个大棚发展到了如今的10个大棚，但他还觉得不满足，最近又引入了全自动菌包生产线，一天就能产出1万个菌包。

“十九大报告指出，解决区域性整体贫困，做到脱真贫、真脱贫。咱们要加紧把产业做大做强，不仅要脱贫，还要致富！”高桂成笑道，生产线投产后每年的产值能达到300万元，新农村要变“蘑菇村”了。

下转A03版▶

(更多“十九大时光”报道见A02版)

十九大报告透露的八大改革着力点

十九大新华视点

■ 新华社“新华视点”记者

十九大报告明确提出，全面深化改革总目标是完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化。报告对重点领域和关键环节作出部署，传递出诸多改革着力点。

深化供给侧结构性改革：把提高供给体系质量作为主攻方向

十九大报告提出，建设现代化经

济体系，必须把提高供给体系质量作为主攻方向，显著增强我国经济质量优势。

“采用先进种植技术，更新机械和加工设备，提升产品质量，我们的大米价格比10年前高出10多倍。”吉林省长春市双阳区晨华农民专业合作社理事长李华舰代表这样感受供给侧结构性改革带来的力量。

中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，必须坚持质量第一、效益优先。提高供给体系质量，需要加快建设制造强国，支持传统产业升级优化升级，加快发展现代服务业，加强基础设施网络建设。

深化农村土地制度改革：第二轮土地承包到期后再延长三十年

目前，我国大部分地区农村承包地处于第二轮承包期。十九大报告明确提出，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。

“这是给广大农民吃了个‘定心丸’。”河南省濮阳县西辛庄村党支部书记李连成代表说，此前，由于担心土地承包关系不稳定，有的农业企业不敢加大投资，一些农民有短期行为。十九大明确发出的政策信号，有利于稳定农民预期，

下转A05版▶

党的十九大继续举行代表团分组会议

新华社北京10月22日电 党的十九大继续举行代表团分组会议。

十九大新闻中心在梅地亚中心举行记者招待会。教育部部长陈宝生、民政部部长黄树贤、人力资源和社会保障部副部长尹蔚民、住房和城乡建设部副部长王蒙徽、国家卫生计生委主任李斌介绍满足人民新期待、保障改善民生工作情况并回答记者提问。

大会新闻中心还举行了主题为“教育综合改革”“中国特色强军之路迈出坚定步伐”的集体采访。

十九大报告关于实施乡村振兴战略部署，让海南代表团代表备感振奋

乡村振兴，让老乡生活更美好

十九大报告指出：

实施乡村振兴战略。农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重。要坚持农业农村优先发展，巩固和完善农村基本经营制度，保持土地承包关系稳定并长久不变，第二轮土地承包到期后再延长三十年。确保国家粮食安全，把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。加强农村基层基础工作，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

■ 本报特派记者 况昌勋 陈蔚林 金昌波 梁振君 彭青林

“乡村振兴战略让乡亲们对新时代有了更多新期待。”海南代表团代表纷纷表示，十九大报告关于实施乡村振兴战略的部署令人振奋，要以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，加快推进农业农村现代化。

“十九大报告就‘三农’工作提出了很多新概念、新表述，并首次提出实施乡村振兴战略。这一战略是破解‘三农’问题，促进农业发展、农村繁荣、农民增收的治本之策。对于三亚而言，实施乡村振兴战略对于促进三亚城乡协调发展，以及促进全域旅游建设都具有重大而深远的意义。”严朝君代表说，三亚要贯彻落实好乡村振兴战略，抓好“五网”基础设施建设，不断提高农村地区基础设施水平；提升城乡公共服务均等化水平，加快形成城乡一体化发展新格局；巩固和完善农村基本经营制度，深化农村土地制度改革，进一步解放农村生产力；发展多种形式适度规模经营，积极培育新型农业经营主体；加快美丽乡村建设。

“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重”，十九大报告中的这句话，让来自农村的基层代表黄丽萍感到振奋、暖心。黄丽萍说：“十九大报告提出了许多强农惠农政策，给我们农民吃了‘定心丸’，让我们对未来充满期待，也有了努力奋斗的目标。”

乡村振兴，首先是产业兴旺、生态宜居。黄丽萍代表说，绿水青山是海南农村发展的最大优势，这几年海南创建全域旅游示范省，实施“美丽海南百镇千村”工程，打造宜居宜业宜游的美丽家园，已经让部分农民吃上了“旅游饭”“生态饭”。“我们要利用独具特色的生态环境和民俗文化吸引游客，实现一二三产融合发力，提升农产品附加值，拓宽乡亲们的收入来源。”

“报告提出实施乡村振兴战略，指明了乡村发展的方向，坚定了我们的信心。作为基层代表，我一定把精神带回村里，依托良好的资源条件，选好产业、找对路子，和村民们一起努力把村子建得越来越好。”羊凤极代表说，白沙黎族自治县田表村地处大山深处，要想富就得有个长久的产业，这两年来以橡胶为主导产业的田表村开始调整产业结构，发展林下经济，村民收入增加了不少。

黄春光代表认为，椰子是海南特色农产品，可以立根椰子之乡，做深椰子产业、做足椰子文化，与农业休闲观光融合发展，提高农产品附加值、拓展农业功能等领域潜力。海南春光食品有限公司就在探索农旅结合，用好用足农业文化功能，进一步拓展农业功能，提升品牌效应，提高附加值。

乡村振兴，关键在农村居民，特别是农村新生代的素质提升。曹献坤代表认为，十九大报告用“教育事业全面发展”，

读看懂我们海南的
二维码
海南日报客户端 海南日报官方微信
南海网官方微信

二维码
南海网官方微信